

金饰销量下滑 投资热度不减

——金价高位运行市场观察

今年前三季度,国内金价接连创出历史新高,累计涨幅超过24%。记者近日走访北京、上海、深圳等地市场发现,在金价高企的市场环境下,消费端受到一定程度的抑制,投资端热度不减,市场的涨跌起伏考验着参与者的耐心。

金价高企抑制金饰消费

由于地缘政治风波愈演愈烈等因素,国际金价近期一度逼近每盎司2700美元,以人民币计价的上海黄金交易所AU99.99价格也突破每克600元关口。在终端市场,周大福、老凤祥等金店的足金饰品10月以来的报价达到每克760元以上。

“国庆假期,虽然金店都有不同程度的‘克减优惠’,但算下来每克也要700元左右。一些优惠幅度较大的,款式设计又很一般。”计划给家人购买金饰的上海白领肖先生直呼金价涨得太快,“2023年,金饰报价大部分时间还不到每克600元,希望跌下来再看看。”

“面对不断创出价格新高的金市,消费者观望心态加重。”上海一家金店销售经理向记者表示,“进店顾客不少,但买的人没有明显增多。一口价、小克重的耳环、转运珠等产品销量较好,投资金条销量好于金饰。”

零售商的困境也可从一些大型珠宝企

业的财报中看出端倪。周大福珠宝集团发布的数据显示,集团二季度中国内地市场零售额同比下降18.6%,净关闭91家门店。今年上半年,周生生营业额同比下降13%,归母净利润同比下降36%。

在我国主要黄金珠宝集散地之一的深圳水贝市场,从事黄金批发生意的店主李先生表示,国庆长假期间,店里的黄金饰品销售按克重算同比下降15%。相比珠宝钻石首饰,黄金饰品同质化竞争更为激烈导致行业“内卷”加剧,批发环节的利润很薄。

上海黄金交易所黄金出库量是反映国内黄金市场消费状况的重要指标。今年1月至9月,上海黄金交易所黄金出库量为1127.76吨,同比减少约11.14%。

金价高位运行对国内需求的抑制效应,在国内外金价价差上也有所体现。由于我国是黄金进口国,长期以来国内金价都高于国际市场。但从8月中旬以来,人民币计价的金价相较国际市场罕见地持续折价。据测算,10月10日,国内金价仍较国际金价每盎司低31.6美元,约合每克7.19元。

置换、回购业务升温

记者了解到,较高的金价带热了金店的黄金回购和以旧换新业务,一些用金条

打金饰的“打金店”也生意红火。

在中国黄金位于上海的一家金店里,计划回购金条的王老伯告诉记者,他在2018年底购入的一些金条,目前相比买入价已翻倍,正计划变现后投资其他市场。

位于北京的国华首饰黄金部经理刘宝表示,“十一”长假后,单日黄金回购量为1至2公斤,比去年同期高出一倍多。

上海一家黄金珠宝首饰店负责人曹淑萍告诉记者,金价高企催热了金饰的以旧换新业务。对于消费者而言,只要支付差价,就可以置换新的饰品。“通过以旧换新这种方式,价格划算,使用效果与新买的差别不大。”

金价高位运行,用金条打金饰等新的消费方式日渐走俏。北京白领康小姐近期在江西一家“打金店”网店选好款式后下单,将家中一根30克投资金条邮寄过去,14天后便收到了一只崭新的竹节形状的手镯。“加工费和往返运费一共花费230元。相较购买大品牌的成品手镯,用金条打金镯子可以省下不少加工费。”

高金价下,黄金珠宝市场正在经历品牌、渠道、市场等的全方位重塑。“高金价在一定程度上抑制了消费者的购买欲望,但也倒逼企业不断创新,为消费者提供更新颖、更有趣的产品。我们和敦煌博物馆联名推出的产品融合了精工黄金工艺和非遗

技艺、镶嵌等元素,取得了不错的销售业绩。”山东招金银楼有限公司品牌负责人孙中英说。

消费投资需理性

尽管黄金实物消费较为低迷,但作为避险资产,不少投资者对金市的长期前景表示乐观。世界黄金协会发布的数据显示,到9月底,全球黄金ETF已连续5个月实现净流入。其中,9月份,全球黄金ETF持有的黄金量增加18.4吨。

“黄金的长期投资者对价格其实并不敏感。”“藏金客”程伟告诉记者,他每年都会购入金条。一方面,由于黄金与股市等资产相关性比较低,多数时间都不会同向波动,因此可以平滑整个资产组合的收益;另一方面,从长期来看,金价也在稳步上涨。“有权威机构统计,过去10年黄金的年化收益率约为8.3%,表明黄金本身是一种长期投资品。”他说。

“避险情绪上升和较为宽松的货币环境,让投资者对黄金的前景看好。但参与者进入市场,还应选择适合自己的投资和消费方式,避免相信高额回报而陷入被动。”上海惠壤实业黄金圈首席分析师蒋舒说。

新华社记者 陈云富、任军、白瑜
(新华社北京10月13日电)



中国艺术文化精品展在伊朗开幕

10月12日,在伊朗首都德黑兰的马利克国家博物馆,观众在“丝路长云——中国艺术文化精品展”现场拍摄展品。

“丝路长云——中国艺术文化精品展”12日下午在位于伊朗首都德黑兰的马利克国家博物馆开幕。本次展览展出一系列中伊丝绸之路文化交流成果,包括中国艺术家创作的西域丝路题材绘画、马利克国家博物馆和图书馆珍藏的中国名家手稿、丝绸之路商贸使用的古代钱币等。

新华社记者 沙达提摄

科研人员在水系锌离子电池研究方面取得新进展

新华社武汉10月13日电(记者侯文坤)据武汉理工大学消息,该校材料科学与工程学院麦立强教授团队在水系锌离子电池研究方面取得新进展。团队开发了一类初层溶剂化壳层不含有有机溶剂分子的复合水系电解质,克服了传统复合水系电解质在低温下脱溶剂化动力学缓慢的问题。相关研究成果日前在国际学术期刊《Cell》的子刊《Chem》上发表。

论文通讯作者麦立强介绍,高性能电化学储能器件是我国电动汽车、人工智能、智能电网等战略性新兴产业的重大需求,也是实现我国“双碳”目标的重要支撑。水系锌离子电池是一种以水作为电解液的电池,具有安全、快充、成本低廉和环境友好等优势,是一项具有应用前景的新型储能技术。

研究显示,在零下20摄氏度环境下,使用这一新型复合水系电解质,锌金属负极沉积/剥离具有97.7%的高初始库仑效率、长达5600小时的长循环寿命,以及高达50%的锌金属负极放电深度,且具有较小的过电位。

麦立强表示,团队新开发的在低温环境下仍可以表现出快速脱溶剂化动力学的复合水系电解质,为进一步推动锌离子电池的研发与应用创造了有利条件。

朝鲜人民军总参谋部指示 朝韩边境部队 进入射击准备态势

新华社首尔10月13日电 据朝中社13日报道,朝鲜国防省发言人当天说,朝鲜人民军总参谋部已指示朝韩边境的部队进入射击准备态势。

朝中社报道说,韩国对朝鲜首都平壤的重大主权侵害挑衅行为,正在造成一触即发的严重军事紧张事态。

报道说,据朝鲜人民军总参谋部12日预测,韩国对朝鲜境内及首都上空再次进行无人机入侵的可能性很高,并假定在确认有再度挑衅时应立即消灭敌人特定目标,不排除由此出现武装冲突扩大的可能性。为应对可能的事态发展,各级部队进行了各方面准备。

报道说,朝鲜人民军总参谋部已于12日下达作战预备指示,命令边境的炮兵联合部队和担负重要火力打击任务的部队进入完全射击准备状态。

报道还说,平壤市还增设了防空监视哨所。另据朝中社13日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天警告说,韩军方不要轻举妄动,且尽快保证不再发生侵犯他国领空的挑衅行为。

朝中社13日还报道,朝鲜国防省发言人当天另发表谈话说,朝方判断韩军方参与了近期无人机入侵事件,朝方警告若再发现入侵无人机,即被视为韩国发射的无人机,同时被视为是对朝鲜的宣战,朝鲜将按己方判断采取行动。

朝中社11日报道,朝鲜外务省当天发表声明,谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空。韩联社同日报道,韩国国防部长官金龙显表示,韩军方没有向朝鲜发射无人机,目前还不清楚该事件具体情况,正在确认中。报道转引韩国联合参谋本部相关人士表态称,需要确认无人机是否为韩民间团体发射。



秋景斑斓

金秋时节,各地风光秀丽,层林尽染,一派好风光。

▲10月12日,水鸟在河北省张家口市阳原桑干河国家湿地公园嬉戏(无人机照片)。
新华社发(武殿森摄)

▲10月12日,游客在甘肃省敦煌市黄渠镇的胡杨林中游赏。
新华社发(张晚亮摄)

以军坦克强行进入联黎部队驻地

新华社贝鲁特10月13日电(记者谢昊)联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)13日在一份声明中说,当地时间当天凌晨4时30分左右,以色列国防军两辆坦克破坏了位于拉米亚的联黎部队驻地大门,强行进入驻地,约45分钟后离开。

联黎部队维和人员遭袭 40个国家联合谴责

据新华社联合国10月12日电 参与向联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)派遣维和人员的40个国家12日发布联合声明,强烈谴责最近对联黎部队维和人员的袭击。

这份联合声明由波兰常驻联合国代表团发布在社交平台,由印度尼西亚、意大利、印度、法国、中国、西班牙等派遣国联合

签署。声明说,这种行为“必须立即停止”,同时应对袭击进行“充分调查”。

声明重申全力支持联黎部队,其主要目标是在黎巴嫩南部及中东地区实现稳定和持久和平。“我们敦促冲突各方尊重联黎部队的存在,这意味着各方有义务在任何时候保证其人员安全。”

据报道,近日黎以冲突升级以来,已有5名联黎部队维和人员受伤。联黎部队12日说,该部队纳古拉总部一名维和人员被附近进行中的军事活动的枪弹击伤。斯里兰卡军方发言人11日证实,联黎部队两名斯里兰卡籍维和士兵遭以军袭击受伤。

联黎部队根据安理会1978年通过的第425号决议建立。2006年8月,安理会在黎巴嫩与以色列冲突后通过第1701号决议,决定扩大对联黎部队的任务授权,增

加兵力配备,以维护黎南部地区安全。

以色列总理: 让联合国部队立刻撤

据新华社微特稿(惠晓霜)在以军多次袭击联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)后,以总理本雅明·内塔尼亚胡13日喊话联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯,要求联合国从“危险”地带撤走维和部队。

内塔尼亚胡在一段视频声明中说:“我要直接告诉联合国秘书长,现在是时候把联黎部队撤出真主党的地盘和交战区了……让联黎部队从危险地带撤离,立刻撤。”

联黎部队10日发表声明说,以军一辆坦克当天向联黎部队位于纳古拉地区司令部的一座哨塔开火,造成两名维和部队人

员受伤;以军还袭击了黎南部边境拉布纳地区一处联合国维和部队掩体,损坏了车辆和通信系统。11日,以军的袭击又造成两名维和部队士兵受伤。12日,联黎部队说,该部队一名维和人员遭附近军事活动的枪弹击伤。

联黎部队发言人安德烈亚·泰嫩蒂13日告诉法新社记者,以方曾要求联黎部队从黎以临时界线“蓝线”后撤5公里,被联黎部队拒绝。泰嫩蒂重申,联黎部队不会后撤。

黎巴嫩真主党: 与企图入侵的以军发生交火

据新华社贝鲁特10月13日电 黎巴嫩真主党13日在社交媒体上说,真主党武装在黎南部边境地区与企图入侵的以色列军队发生交火,交火仍在继续。

黎真主党说,以军当天凌晨企图从黎南部边境拉米亚镇入侵,真主党武装与以军发生交火,以军有人员伤亡。



飓风“米尔顿”致美国数百万人撤离

这是10月12日在美国佛罗里达州格罗夫城拍摄的被飓风破坏的房屋(无人机照片)。

飓风“米尔顿”9日晚以三级飓风强度由墨西哥湾登陆美国佛罗里达州西海岸,横扫佛州,强度逐渐减弱,10日移动至大西洋上空,其间造成重大人员伤亡和财产损失。据美国媒体报道,目前已造成至少14人死亡,数百万民众撤离。美国媒体用“世纪飓风”形容“米尔顿”。
新华社/美联